
کوتاه

نگاهی به اخبار و گزارش‌هایی که توسط تعدادی از 
خبرگزاری‌ها و مرتبطین با مسائل سیاسی و اجتماعی در 
رسانه‌های مختلف و برخی از مجامع جهانی انتشار می‌یابد 
نشانه‌ای از آن است که هرگاه واقعه‌ای منفی یا در‌گیری و 
خصومتی در برخی از کشور‌های جهان واقع می‌شود یا 
افرادی جانشان را در حادثه‌ای و در‌گیری سیاسی یا عقیدتی 
از دست می‌دهند، بدون بررسی ابعاد مختلف موضوع و 
پیامدهای احتمالی آن واقعه، کشور‌ها یا مجامعی که به نوعی 
با دیدگاه‌های سیاسی کشور ما زاویه دارند یا اقدامات ایران 
را در موضوعاتی نمی‌پسندند یا تایید نمی‌کنند بلافاصله 
کشور ما را در رابطه با آن موضوع ذی‌مدخل یا مقصر نشان 
می‌دهند و بعد تا مدت‌ها روی آن موضوع متمرکز می‌شوند 
و مانور می‌دهند تا نشان دهند کشور ایران در بروز آن حادثه 
یا اتفاق منفی به نوعی موثر بوده است. این قبیل موضوعات 
این ضرورت را نشان می‌دهد که نمایندگان سیاسی، سفرا 
و کارگزاران کشور در اظهار نظر‌ها و تعامل با دیگر کشور‌ها 
و خبرگزاری‌ها باید از آن واقعه برائت جویند و بلافاصله به 
صراحت و شفافیت از بروز چنان وقایعی اظهار تاسف و تاثر 
نمایند و آن را محکوم کنند تا بدون جهت کشور به چنان 
اتهاماتی مورد سرزنش قرار نگیرد. توجه داشته باشیم که در 
فرهنگ غنی ایرانی ما به صراحت گفته شده، بنی آدم اعضای 
یک پیکرند؛ که در آفرینش زیک‌ گوهرند/ چو عضوی بدرد 
آورد روزگار؛ دگر عضوها را نماند قرار/ تو کز محنت دیگران 
بی‌غمی؛ نشاید که نامت نهند آدمی. طبیعی است که کشور 
ما با چنین فرهنگ فرهیخته و پیشرفته‌ای، از اینکه پیروان 
یکی از مذاهب الهی مورد هجمه گروهی قرار گیرند، هرگز از 
بروز آن اظهار رضایت و خشنودی نمی‌کند. از سوی دیگر 
متاسفانه مدت‌هاست کشور ما به‌دلیل وجود تحریم‌ها و 
کاهش تعامل سیاسی و اقتصادی و داد و ستد‌های مالی با 
تعدادی از کشور‌ها با گرانی‌های زیادی مواجه شده است. 
در نتیجه وضعیت معیشت همه مردم دچار مشکل شده و 
بیش‌ترین تاثیر منفی را بر اقشار فرودست جامعه و حقوق 
بگیران بر جای گذاشته است. به‌طوری که چنانچه اقداماتی 
سازنده روشنگرانه‌ای و تفاهم‌آمیز با همه کشور‌ها به‌عمل 
نیاید و برای کاهش اختلاف نظر‌ها و توسعه تعامل و داد و ستد‌ 
با دیگر کشور‌ها فکری اساسی انجام نپذیرد، در آینده‌ای نه 
چندان دور اداره امور کشور با چالشی سخت‌تر مواجه خواهد 
شد. از این رو، از متولیان امور کشور و بزرگان و فرهیختگان 
و دیگر دلسوزان جامعه انتظار می‌رود واقع بین باشند، با 
سرعت، دقت و نگاهی همه‌جانبه‌نگر دست به اقداماتی 
روشنگرانه و کارساز با دیگر کشور‌ها بزنند تا امور زندگی مردم 
بسامان شود و عشق و امید به آینده در دل و جان همگان 
جوانه زند و همه گروه‌های اقتصادی اجتماعی، غنی و کم‌در 
 آمد در زندگی خود احساس خوشبختی و رضایتمندی 

داشته باشند. 

ضرورت ارتباط با جهان

سخن روز

پیام تسلیت حسن خمینی برای 
حجت‌الاسلام صالحی‌منش

یادگار امام در پیامی با تسلیت درگذشت 
حجت‌الاسام صالحی منش یادآور شد: 
مرحوم صالحی‌منش در طول دوران پس از 
حیات مبارک امام یکی از دوستان با صفا و 
دلسوز و از معتمدان خاص و امین بیت امام 
بود. حجت‌الاسام سید حسن خمینی در 
پیامی به مناسبت درگذشت حجت‌الاسام  
محمد صادق صالحی منش نوشت: برادر 
گرامی جناب حجت‌الاسام و المسلمین آقای 
حاج شیخ علی صالحی منش)دامت توفیقاته( 
درگذشت برادر عزیزم و پدر گرامی‌تان جناب 
حجت‌الاسلام و المسلمین حاج شیخ محمد 
صالحی منش)رضوان ا... تعالی علیه( موجب 

تأسف و تأثر فراوان شد. 

اصلاح نحوه شکایت دولت از رسانه‌ها
هیات وزیران در جلسه ۱۲ آذر ۱۴۰۴ به 
پیشنهاد شورای اطلاع‌رسانی دولت به استناد 
اصل ۱۳۸ قانون اساسی جمهوری اسامی 
ایران، تبصره )۴( ماده )۵( آیین‌نامه چگونگی 
تعیین و حدود وظایف سخنگوی هیات دولت 
و تشکیل شورای اطلاع‌رسانی دولت را به شرح 
زیر اصلاح کرد که با امضای محمدرضا عارف 
معاون اول رئیس‌جمهوری ابلاغ شد: »تبصره 
۴- در مواردی که دستگاه‌های اجرایی ذیل 
قوه مجریه قصد شکایت از رسانه‌ای را داشته 
باشند، چنانچه رفتار رسانه از مصادیق موضوع 
ماده )۲۳( قانون مطبوعات مصوب ۱۳۶۴ با 
اصلاحات بعدی آن باشد، دستگاه اجرایی بدواً 
باید از سازوکار پاسخگویی مندرج در این ماده 

استفاده کند. 

برنامه‌های مقابله با قاچاق سوخت
وزیر نفت با اشاره به اقدامات این وزارتخانه 
برای رسیدگی به موضوع قاچاق سوخت، 
گفت: بخشی از تصمیم‌گیری در این زمینه به 
ساختارها و بخشی دیگر به قیمت‌ها بازمی‌گردد 
که هردو در حال بررسی و برنامه‌ریزی است. 
کنش به طرح موضوع  ک‌نژاد، در وا محسن پا
کم‌اثربودن سه‌نرخی شدن بنزین در جلوگیری از 
قاچاق سوخت، اظهار کرد: مادامی که اختلاف 
قیمت سوخت در داخل کشور و کشورهای 
همجوار، فاصله زیادی دارد، طبیعتاً این انگیزه 
وجود دارد که قاچاق سوخت بتواند تاحدودی 
ادامه یابد. میزان افزایشی هم که برای کارت 
سوخت جایگاه‌ها در نظر گرفته شده، تاثیر 
چندان معنادار و قابل‌ملاحظه‌ای در این بخش 

نخواهد داشت. 

بازار ارز تثبیت خواهد شد
سخنگوی کمیسیون اقتصادی مجلس با 
اشاره به جلسه این کمیسیون با وزیر اقتصاد 
و رئیس بانک مرکزی گفت: در این جلسه 
مقرر شد که بازار ارز تثبیت شود و ارز در اختیار 
کم ممکان  واردکنندگان خرد قرار بگیرد. حا
با اشاره به جلسه کمیسیون اقتصادی با وزیر 
اقتصاد و رئیس بانک مرکزی درباره وضعیت 
بازار ارز و طا، اظهارکرد: در این جلسه بانک 
مرکزی مکلف شد که با همراهی ‌تیم اقتصادی 
دولت، وضعیت بازار ارز را ساماندهی و مدیریت 
کند تا تثبیتی در بازار ارز ایجاد شود. البته باید 
توجه داشت که یک‌سری عوامل و مسائل دیگر 
هم دخیل هستند و شاید بانک مرکزی و حتی 
وزارت امور اقتصادی و دارایی به‌تنهایی نتوانند 

شرایط را مدیریت کنند. 

کنش به تبعید خبرنگاران لرستانی وا
نماینده مردم خرم آباد در مجلس شورای 
اسامی توضیحاتی پیرامون محکومیت دو 
تن از خبرنگاران لرستانی ارائه کرد و خواستار 
ورود دولت برای جلوگیری از برخورد با اصحاب 
رسانه شد. رضا سپهوند، نماینده مردم خرم 
آباد در مجلس شورای اسلامی، چندی پیش با 
انتشار پستی در شبکه اجتماعی نوشت: »رسانه 
صدای مردم است نه متهم دولت، با شکایت و 
ارعاب رسانه‌ها، حقیقت خاموش نمی‌شود. 
جناب دکتر پزشکیان، استاندار شما در لرستان 
برخلاف سیاست رسانه‌ای دولت، خبرنگاران 
منتقد را زندانی و تبعید می‌کند. ایشان را توجیه 
کنید تا به بخشنامه اعلامی دولت در مورد عدم 
شکایت از خبرنگاران عمل کند. رسانه‌ها یکی از 
ارکان توسعه هستند. هر کشوری که رسانه‌های 
کمیت آزادتر  آن آزادتر باشد و نقد کردن حا

باشد، شفافیت بیشتر خواهد شد«

ارز ترجیحی حذف نشده است
رئیس کمیسیون اقتصادی مجلس شورای 
اسلامی با بیان اینکه »ارز ترجیحی حذف نشده 
است«، گفت: در ۹ ماه نخست سال جاری 
حدود ۱۰ میلیارد دلار ارز ترجیحی پرداخت شده 
است. شمس‌الدین حسینی رئیس کمیسیون 
کنش  اقتصادی مجلس شورای اسامی در وا
به اظهارنظرهایی از سوی برخی محافل مبنی 
بر سهیم بودن مجلس در رشد تورم و افزایش 
گرانی‌ها گفت: واقعیت این است که تورم در 
اقتصاد ایران پدیده‌ای جدید نیست و یکسری 
ساختارهای نابسامان مسبب تورم مزمن است 
اما به هر حال سوالاتی پیش روی ماست. به 
عنوان مثال این روزها با اتهام زنی به مجلس، 
عنوان می‌شود که مجلس با حذف ارز ترجیحی 
موجب افزایش تورم شده است که این ادعا کاملاً 

نادرست است. 

نبی‌اله عشقی‌ثانی
فعال اجتماعی

خبر
 : معاون حقوقی رئیس‌جمهور

برخی تصمیم گرفته‌اند وزرا را بکوبند
آرمان ملی: معاون حقوقی رئیس‌جمهور در همایش 
»همبستگی و وفاق ملی در پرتو قانون اساسی« با بیان اینکه 
باید راهکارهای توسعه و تحکیم وفاق شناسایی شود، یادآور 
شد: شعار وفاق آقای پزشکیان در ایام انتخابات، یک شعار 
محوری بود که بعد از پیروزی او در انتخابات مانند برخی 
شعارهای انتخاباتی کاندیداها به بوته فراموشی سپرده نشد. 
حجت‌الاسلام  مجید انصاری اظهار داشت: شهادت می‌دهم 
این شعار بلافاصله بعد از استقرار دولت تبدیل به برنامه و 
خط مشی دولت شد. البته وفاق صرفا به معنای استفاده 
از این اصل در عزل و نصب افراد نیست. انصاری گفت: 
رئیس‌جمهوری بر انتخاب افراد دارای صلاحیت تخصصی 
و حرفه‌ای بدون توجه به وابستگی آنان به جریانات و احیاناً 
کید داشت که هزینه آن را  حمایت‌ها در زمان انتخابات تا
هم پرداخته است و می‌پردازد. معاون حقوقی بیان کرد: 
کثریت آنان از اهل  مدت‌ها بود انتظار برخی استان‌ها که ا
سنت هستند، انتصاب استانداری از میان قوم، زبان و مذهب 
کثریت استان‌شان بود که به دلایلی انجام نمی‌شد و توهماتی  ا
که گاهی در میدان عمل با آن مواجه بوده‌ایم جلوی این اقدام 
را می‌گرفت. وی با بیان اینکه با عملی نشدن چنین اقدامی 
برخی اصول قانون اساسی تعطیل می‌شد، یادآور شد: اما برای 
اولین‌بار در سیستان و بلوچستان برادری از قوم بلوچ و اهل 
سنت انتخاب شد که انتخابی بسیار کارساز و موثر بود و به 
موفقیت استان و شخص استاندار منجر شد، چرا که همراهی 
کثریت قاطع مردم استان را به همراه دارد. وی با یادآوری  ا
کنون ۱۹۰ زن در سمت وزارت، معاونت رئیس‌جمهوری،  اینکه تا
ریاست سازمان‌های ملی و معاونت وزرا قرار گرفته‌اند، ادامه 
داد: دو تن از زنان حقوقدان نیز از سوی رئیس‌جمهوری به 
عضویت هیات پیگیری قانون اساسی درآمده‌اند و ما هم 
در معاونت حقوقی ریاست‌جمهوری ۱۶ پست از پست‌های 
معدودمان را در اختیار زنان قرار داده‌ایم. انصاری با اشاره به 
اقدامات دشمنان برای ایجاد فشارهای کمرشکن بر اقتصاد 
، گفت: در  از یک‌سو و پیشبرد جنگ رسانه‌ای از سوی دیگر
عین‌حال دولت برای ساماندهی معیشت مردم و بهبود 
وضعیت اقشار ضعیف برنامه‌ریزی کرده است که نمونه‌ای از 
آن را در جریان جنگ ۱۲ روزه شاهد بودیم که کاری تمام‌وقت 
و جهادی در آن روزها انجام گرفت. البته این تلاش‌ها پایان 
نیافته و بهبود وضعیت در دستور کار دولت است. معاون 
حقوقی رئیس‌جمهور تصریح کرد: برخی در این شرایط 
می‌گویند تنها تشخیصی که ما در حجاب و دیگر موضوعات 
می‌دهیم درست است. حتماً هیچکس نمی‌گوید موازین 
اسلامی رعایت نشود اما وقتی در شدیدترین شرایط تحریمی 
دشمن قرار داریم که بیش‌ترین تأثیر را بر ملت دارد و نیروهای 
اصلی این جنگ اقتصادی وزرای اقتصادی دولت هستند، 
انتظار این است همه به آنان کمک کنند. انصاری تصریح کرد: 
در عین‌حال شاهدیم دوباره عده‌ای فیل‌شان یاد هندوستان 

کرده تا وزرا را بکوبند. 

آرمان ملی – احسان اسقایی: حدود یک هفته 
است که شرایط روانی و رسانه‌ای برای ایجاد تنش 
در منطقه فراهم شده است. رسانه‌ها و شبکه‌های 
اجتماعی تلاش می‌کنند هر لحظه، وضعیت را داغ و 
حساس نشان دهند؛ از موضوع خلع سلاح حزب‌ا... 
لبنان تا احتمال بروز درگیری مستقیم میان ایران و 
اسرائیل. اما در صحنه واقعی، اسرائیل در حال اعمال 
فشار بر آمریکا است تا در چند جبهه به دستاوردهای 
راهبردی دست یابد. اولین جبهه، مسئله خلع 
ساح حزب‌ا... لبنان است. ظاهرا جز عقب‌نشینی 
نیروهای حزب‌ا... به شمال رودخانه لیتانی، دستاورد 
ملموسی برای تل‌آویو حاصل نشده است. حزب‌ا... 
کید دارد و دولت لبنان  همچنان بر عدم خلع سلاح تأ
در تلاش است با تجهیز ارتش به ساح‌های غربی و 
اروپایی، نیروی نظامی خود را به سطح قابل توجهی 
برساند تا زمینه‌های فشار بر حزب‌ا... فراهم شود. 
هم‌زمان در عراق نیز فشارها بر دولت السودانی برای 
محدودسازی یا انحلال گروه‌های مقاومت مردمی 

ادامه دارد. 

 تنش رسانه‌ای 
از سوی دیگر، اخبار حکایت از آن دارد که بنیامین 
نتانیاهو به زودی به کاخ سفید خواهد رفت تا 
درباره خلع ساح حزب‌ا... لبنان، تضعیف نیروهای 
مقاومت مردمی در عراق و هرگونه تحرک منطقه‌ای با 
دونالد ترامپ گفت‌وگو کند. مسئله اصلی این دیدار، 
ایران خواهد بود. برخی رسانه‌ها گزارش داده‌اند 
که هدف نتانیاهو، جلب رضایت واشینگتن برای 
محدودسازی توان موشکی ایران است. هم‌زمان، 
رسانه‌ها و شبکه‌های اجتماعی به انتشار خبر 
و تحلیل‌های مربوط به تحرکات موشکی ایران 
کنون هیچ گزارش موثق  مشغول‌اند؛ موضوعی که تا
داخلی یا بین‌المللی درباره آن منتشر نشده است. 
برخی اما از احتمال یک رزمایش خبر داده‌اند. به نظر 
می‌رسد این عملیات رسانه‌ای، با هدف تحت فشار 
قرار دادن تصمیم‌گیران آمریکایی و پیش‌زمینه‌سازی 

برای سفر نخست‌وزیر اسرائیل طراحی شده است. 

 تهران و کاهش تنش
در مقابل این فضاسازی‌ها، سیدعباس عراقچی، 
وزیر امور خارجه ایران، در گفت‌وگو با رسانه‌ها، موضع 

جمهوری اسامی را تبیین می‌کند. او آمریکا را عامل 
کید می‌کند که در  کرات می‌داند، اما تأ شکست مذا
صورتی که حقوق هسته‌ای ایران به رسمیت شناخته 
کره است.  شود، تهران آماده بازگشت به میز مذا
عراقچی در گفت‌وگو با شبکه راشا تودی تصریح کرد: 
»ما ایده‌های خوبی ارائه دادیم، اما همه آنها رد شد. به 
این نتیجه رسیدیم که آنها آمادگی یک توافق عادلانه 
را ندارند.« درباره احتمال حمله مجدد اسرائیل نیز 
گفت: »ما این احتمال را رد نمی‌کنیم، اما برای آن 
کاملاً آماده‌ایم؛ حتی آماده‌تر از قبل. این آمادگی برای 

جلوگیری از جنگ است، نه استقبال از آن.«

 دیپلماسی ظریف

، محمدجواد ظریف، وزیر امور  در سوی دیگر
خارجه پیشین ایران، در نشست‌ها و گفت‌وگوهای 
رسانه‌ای و از طریق یادداشت‌های تحلیلی، چارچوبی 
برای حل دیپلماتیک و پلکانی اختلافات ایران و آمریکا 
ارائه می‌دهد. او اخیرا در مجله »روابط خارجی« آمریکا 
نوشته است که مدیریت اختلافات با واشینگتن 
می‌تواند برای شکستن چرخه امنیتی‌سازی علیه 
کید می‌کند هدف از  ایران ضروری باشد. ظریف تأ
گفت‌وگوی مستقیم، بازگشت به روابط دوستانه 
نیست، بلکه کاهش تنش و مدیریت اختلافات 
بنیادین است. او پیشنهاد می‌دهد در گام نخست، 
تمرکز بر موضوع هسته‌ای و تحریم‌ها باشد و سپس، 
در صورت موفقیت، سایر مسائل منطقه‌ای نیز 
پیگیری شود. ظریف همچنین پیشنهاد کرده است 

که دو هدف مشترک مورد توافق قرار گیرد: ایران 
هرگز نباید ساح هسته‌ای تولید کند و آمریکا هرگز 
نباید علیه ایران اقدام نظامی یا اقتصادی کند. در 
این چارچوب، ایران می‌تواند شفافیت، محدودیت 
مانند  منطقه‌ای  سازوکار  حتی  و  غنی‌سازی 
کنسرسیوم غنی‌سازی را پیشنهاد دهد و آمریکا نیز 
تحریم‌های خود و تحریم‌های سازمان ملل را لغو کند. 
اجرای نسخه به‌روز شده‌ای از برجام می‌تواند زمینه 
مدیریت موضوعات دیگر مانند امنیت منطقه‌ای، 
کنترل تسلیحات و مقابله با تروریسم را نیز فراهم 
کند. حتی ممکن است حوزه‌هایی برای هماهنگی 
کوتاه‌مدت سیاست خارجی میان تهران و واشینگتن 
ایجاد شود، همان‌طور که پیش‌تر در افغانستان، عراق 
و مقابله با داعش همکاری‌هایی صورت گرفته است. 

 در نهایت

با وجود شکاف‌های عمیق ایدئولوژیک میان 
گزیرند با حفظ خطوط  تهران و واشینگتن، دو طرف نا
قرمز و احترام متقابل، مسیر گفت‌وگو را بررسی کنند. 
ایران آماده است در صورت لغو تحریم‌ها و به رسمیت 
شناخته شدن حقوق هسته‌ای کشور، گفت‌وگو را آغاز 
، رسیدن به  کند. هرچند پس از حملات نظامی اخیر
توافق آسان نیست، اما تجربه نشان داده است که در 
دیپلماسی، حتی آنچه در نگاه اول غیرممکن است، 
می‌تواند به امکان تبدیل شود. مدیریت هوشمندانه 
اختلافات و رویکرد پلکانی، شانس کاهش تنش و 

ایجاد ثبات در منطقه را افزایش می‌دهد. 

گزارش »آرمان ملی« از آخرین تحولات ایران و آمریکا

سناریوهای جدید بین ایران و امریکا
بر تحقق اهداف 

اولویت‌دارتمرکز شود

رئیس مجلس با بیان اینکه ما مسئولان 
باید شرایط را به گونه‌ای مدیریت کنیم تا 
مردم به زندگی عادی خود برسند اظهار 
داشت: در این میان میثاق همه ما در 
هر سه قوه برنامه هفتم پیشرفت است و 
گر همه  کید کرده‌ام ا همان‌طور که قبلا تا
بر اجرا و تحقق احکام و اهداف اصلی این 
برنامه که در ۳۰ ماده آن آمده تمرکز کنیم، 
بخش زیادی از این قانون به نفع معیشت 
و آرامش مردم اجرا می‌شود. محمدباقر 
قالیباف با بیان اینکه مقام معظم رهبری 
در یکی از فرمایشات خود فرموده‌اند 
که کشور را نباید در حالت »نه جنگ، نه 
صلح« نگاه داشت، گفت: براساس این 
راهبرد امور کشور باید به گونه‌ای مدیریت 
شود که مردم بتوانند زندگی خود را در 
بخش‌های مختلف به ویژه بازار، اقتصاد، 
سیاست و غیره به صورت عادی پیش 

ببرند و معطل نمانند. 

اعداد بودجه به 
 واقعیت نزدیک‌تر 

شده است

لایحه دولت برای 
اصلاح روال اعتراض 

داوطلبان شوراها

رئیس کمیسیون تلفیق بودجه 
با اشاره‌ به لایحه بودجه ۱۴۰۵ اظهار 
داشت: بودجه امسال از نظر شکلی 
متفاوت است یعنی در بودجه احکام 
نیست و شامل »ماده واحده« 
می‌شود که در آن اعداد و ارقام در 
قالب جداول آمده است. غلامرضا 
تاجگردون با بیان اینکه مفروضات 
بودجه‌ای نقش بسیار مهمی در 
سرنوشت اقتصاد و بودجه دارد، گفت: 
وجود نوسانات مختلف در اقتصاد، 
بودجه سال جاری را با کسری‌هایی 
مواجه کرد. وی افزود: بر اساس 
شنیده‌ها، دولت رشد کمی به بودجه 
سال آینده داده و تلاش کرده اعداد 
بودجه را به واقعیت نزدیک‌تر کند. 
البته باید ببینیم رعایت موضوع در 
چه مواردی انعکاس داشته است. 
تاجگردون با بیان اینکه انتظام بودجه 
امر مهمی در تدوین بودجه است، 
افزود: بودجه باید دارای یک نظم 
موثر و فاقد کسری باشد تا ساختار 
اقتصادی کشور دچار لطمه نشود لذا 
باید بودجه سال ۱۴۰۵ به طور جدی 
مسائل معیشتی مردم را مورد توجه 

قرار دهد. 

کشور در جلسه انتخابات  وزیر 
معتمدان هیات اجرایی مرکزی هفتمین 
دوره انتخابات شوراهای اسامی شهر 
و روستا، افزایش مشارکت را در ارتقای 
وجهه بین‌المللی و تقویت امنیت ملی 
موثر دانست و گفت: معتمدان به 
عنوان بخشی از هیات اجرایی مرکزی 
نقش مهمی در فرآیند انتخابات بر 
عهده دارند. اسکندر مومنی با اشاره 
به رایزنی‌های انجام شده با مجلس در 
خصوص امکان اعتراض داوطلبان رد 
صلاحیت‌شده به هیات نظارت مرکزی 
اظهار کرد: در حال حاضر هیات نظارت 
استان تصمیم‌گیرنده است و فرصت 
اعتراض داوطلبان به هیات نظارت 
مرکزی وجود ندارد؛ دولت لایحه‌ای در 
این خصوص به مجلس ارائه کرده و طبق 
رایزنی‌ها، امیدواریم تا این روال اصلاح 
کید بر اینکه تلاش  شود. وزیر کشور با تا
برای برگزاری امن و سالم انتخابات، 
گی‌های  وظیفه همه ماست، به ویژ
انتخابات پیش‌رو اشاره و عنوان کرد: 
احزاب در انتخابات پیش رو، نقش 
مهمی بر عهده خواهند داشت و 
می‌توانند باعث افزایش مشارکت شوند. 

»آرمان ملی« در گفت‌وگویی رابطه دولت- مجلس را بررسی می‌کند

فرجام بودجه در شرایط سخت اقتصادی
مهدی آیتی: تندروها تصمیم‌گیری عقلانی را مخدوش نکنند

آرمان ملی- خبرنگار سیاسی: 
بودجه سالانه یکی از مهم‌ترین 
اسناد راهبردی کشور است که 
جهت‌گیری‌ اقتصادی، اجتماعی 
و رفاهی را مشخص می‌کند و آثار آن 
به‌صورت مستقیم در کف جامعه 
نمایان می‌شود. تصمیماتی که 
در چارچوب این سند اتخاذ 
می‌شود، می‌تواند به ایجاد ثبات 
و آرامش در بازار منجر شود یا 
برعکس، زمینه‌ساز فشارهای 
معیشتی و نوسانات قیمتی شود. 
از همین‌رو باتوجه به شرایط 
دشوار اقتصادی نحوه تنظیم 
بودجه نیازمند دقت، آینده‌نگری 
و توجه جدی به واقعیت‌های 
اقتصادی و توان جامعه است. در 
شرایطی که اقتصاد با چالش‌هایی 
همچون تورم، کاهش قدرت خرید 
و نااطمینانی در بازارها مواجه 
است، هرگونه بی‌انضباطی مالی 
یا رویکرد غیرکارشناسی می‌تواند 
پیامدهای گسترده‌ای به‌همراه 
باید  بودجه  باشد.  داشته 
به‌گونه‌ای طراحی شود که ضمن 
پاسخ‌گویی به نیازهای اساسی 
هزینه‌های  تحمیل  از   ، کشور
مضاعف به مردم جلوگیری کند و 
مسیر رشد پایدار را هموار سازد. 
توجه به اولویت‌های واقعی، 
پرهیز از تصمیمات کوتاه‌مدت 
و لحاظ‌کردن اثرات اجتماعی 
سیاست‌های مالی، از الزامات 
اساسی در این مسیر به‌شمار 
فضایی،  چنین  در  می‌رود. 
و  سیاست‌گذاری  در  انسجام 
پرهیز از تنش‌های غیرضروری، 
نقش مهمی در حفظ اعتماد 
عمومی و ایجاد ثبات اقتصادی 
ایفا می‌کند. مقدمه‌چینی درست 
برای تصمیمات مالی، می‌تواند 
زمینه‌ساز آرامش بازار و بهبود 
شرایط معیشتی شود. در این 
مورد با یکی از تحلیل‌گران سیاسی 
گفت‌وگویی انجام داده‌ایم، او 
خطاب به تندروها مجلس از 
آنها خواست تا مانع تصمیمات 

عقلانی نشوند. 

 اولویت معیشت است
مهدی آیتی، تحلیل‌گر سیاسی 
و نماینده ادوار مجلس شورا در 
مورد اینکه چرا دو قوه باید برای 
بهبود شرایط اقتصادی جامعه در 
شرایط همراهی بودجه سال آینده 
را به فرجامی برسانند، به‌ خبرنگار 
»آرمان ملی« می‌گوید: »همکاری 
سازنده و مسئولانه میان دولت 
فرآیند تدوین و  و مجلس در 
تصویب بودجه سالانه، نقشی 
تعیین‌کننده در ثبات اقتصادی 
و حفظ معیشت عمومی دارد. 
توجه داشته باشید که بودجه 
نه‌تنها یک سند مالی، بلکه نقشه 
راه اقتصادی کشور است که به‌طور 
مستقیم با زندگی روزمره ملت، 
قدرت خرید خانوارها و آرامش 
بازارها در ارتباط است. از این‌رو، 
ضروری است که این سند مهم با 
رویکردی واقع‌بینانه، کارشناسی 
و به‌دور از ملاحظات جناحی 
تنظیم شود تا از افزایش بی‌رویه 
قیمت‌ها جلوگیری کرده و زمینه 
مهار نوسانات بازار را فراهم آورد. 
دولت و مجلس، به‌عنوان دو رکن 
اصلی سیاست‌گذاری اقتصادی، 
باید با هم‌افزایی و گفت‌وگوی 
، به تدوین بودجه‌ای  مستمر
بپردازند که ضمن تأمین منابع 
، کمترین  لازم برای اداره کشور
فشار را بر اقشار آسیب‌دیده جامعه 
وارد کند. کنترل کسری بودجه، 
هزینه‌های  افزایش  از  پرهیز 
غیرضروری، توجه به بهره‌وری و 
حمایت هدفمند از تولید و اقشار 
، از جمله اصولی است  آسیب‌پذیر
که می‌تواند به ثبات قیمت‌ها و 
حفظ قدرت خرید مردم کمک 
کند.« او در این مورد و با اشاره عدم 
تحرک تندروها در فشار به دولت 
چهاردهم ادامه می‌دهد: »در 
کیدات  این میان، اعمال فشار و تا
غیرکارشناسی از سوی جریان‌های 
تندرو به دولت، می‌تواند مسیر 
تصمیم‌گیری عقلانی را مخدوش 
کرده و پیامدهای ناخواسته‌ای 
به‌همراه  کشور  اقتصاد  برای 

داشته باشد. تجربه نشان داده 
تصمیمات شتاب‌زده و مبتنی 
بر هیجانات سیاسی، اغلب به 
افزایش تورم، بی‌ثباتی بازار و در 
نهایت فشار بیشتر بر جامعه منجر 
می‌شود. چنین رویکردهایی، 
نه‌تنها کمکی به حل مشکلات 
نمی‌کند، بلکه بار هزینه‌ها را 
مستقیما بر دوش مردم می‌گذارد. 
بنابراین، انتظار می‌رود همه 
درک  با  سیاسی  جریان‌های 
حساسیت شرایط اقتصادی و 
اجتماعی، منافع ملی و معیشت 

مردم را در اولویت قرار دهند.«

 نرمش بهارستان؟ 
دولتی‌ها معتقدند: برخی از 
طیف‌های مجلس همچنان تلاش 
دارند که موانعی بر سر راه دولت در 
جریان بودجه نوسی ایجاد کنند. 
در این مورد غلامرضا تاجگردون، 
از چهره‌های حامی دولت و رئیس 
کمیسیون تلفیق بودجه با اشاره‌ به 
لایحه بودجه ۱۴۰۵ گفت: »بودجه 
امسال از نظر شکلی متفاوت است 
یعنی در بودجه احکام نیست و 
شامل ماده واحده می‌شود که در 
آن اعداد و ارقام در قالب جداول 
آمده است. مفروضات بودجه‌ای 
نقش بسیار مهمی در سرنوشت 
اقتصاد و بودجه دارد. وجود 
نوسانات مختلف در اقتصاد، 
بودجه سالجاری را با کسری‌های 
مواجه کرد. براساس شنیده‌ها، 
دولت رشد کمی به بودجه سال 
آینده داده و تاش کرده اعداد 
بودجه را به واقعیت نزدیک‌تر کند. 
البته باید ببینیم رعایت موضوع 
در چه مواردی انعکاس داشته 
است. انتظام بودجه امر مهمی در 
تدوین بودجه است. بودجه باید 
دارای یک نظم موثر و فاقد کسری 
باشد تا ساختار اقتصادی کشور 
دچار لطمه نشود لذا باید بودجه 
سال ۱۴۰۵ به‌طور جدی مسائل 
معیشتی مردم را مورد توجه قرار 
دهد. نباید مردم در قبال بودجه 
سال آینده، تحت‌تاثیر فشارهای 

قیمتی و هزینه‌ای قرار گیرند و باید 
فشارها به حداقل برسد. ما در 
مجلس با همین نگاه وارد بحث 
گرچه بودجه  بودجه خواهیم شد. ا
سختی را در پیش داریم اما تلاش 
مجلس این است که در فرآیند 
بررسی، گزینه‌ای انتخاب شود 
که بیشترین تناسب را با شرایط 
اقتصاد کشور داشته باشد. با 
این حال احتمالا لایحه بودجه 
سال ۱۴۰۵ امروز به مجلس تقدیم 

خواهد شد.«

 تیم اقتصادی در مجلس
باتوجه به اینکه مجلس آماده 
ادامه چانه‌زنی روی جزئیات 
بودجه است، معاون امور تقنینی 
معاون پارلمانی رئیس‌جمهوری 
از برگزاری جلسه مشترک مجلس 
و دولت با حضور رئیس‌جمهوری 
در دوم دی‌ماه خبر داد. کاظم 
دلخوش با اشاره به برگزاری جلسه 
مجلس با حضور رئیس‌جمهوری 
و جمعی از وزرای اقتصادی، گفت: 
»در این نشست دولت و مجلس 
و  اقتصادی  کلان  موضوعات 
مشکلات معیشتی مردم را با هدف 
تدوین راهکارهای کاهش فشار 
اقتصادی و مدیریت بازار بررسی 

می‌کنند.«
 

 اولویت مجلس در بودجه
مشکلات معیشتی روزانه در 
حال گسترش است و در این بین 
همواره دولت و مجلس را مقصر 
ردیف اول می‌دانند. در این مورد 
حمیدرضا حاجی بابایی، نایب 
رئیس مجلس در پاسخ به این 
پرسش که اولویت مجلس در 
لایحه بودجه سال ۱۴۰۵ چیست، 
بیان داشت: »اولویت مجلس 
در بررسی لایحه بودجه سال 
آتی معیشت مردم است. ما باید 
خیلی از اولویت‌های خود را تغییر 
دهیم‌. به‌جز بودجه دفاعی که 
مهم است، باید مابقی بودجه را 
به سمت تأمین معیشت مردم 

سوق دهیم.«
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